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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 4134  Pani Poseł Iwony Karolewskiej z 31 lipca 2024 roku 
w sprawie Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa, uprzejmie proszę o przyjęcie 
następujących wyjaśnień.

Powiatowe biblioteki publiczne mają liczne możliwości korzystania ze środków oferowanych 
przez resort kultury. Wspomniane przez Panią Poseł zasady Narodowego Programu 
Rozwoju Czytelnictwa 2.0, ograniczające uprawnionych wnioskodawców do bibliotek 
publicznych gmin wiejskich, miejsko-wiejskich i miejskich do 100 tys. mieszkańców, dotyczą 
dwóch programów dotacyjnych, realizowanych w ramach NPRCz: „Infrastruktury bibliotek” 
oraz „BLISKO – Biblioteka | Lokalność | Inicjatywy | Społeczność | Kooperacja | Oddolność”. 
 Konkurs „Zakup i zdalny dostęp do nowości wydawniczych”, stanowiący także jeden z 
komponentów NPRCz 2.0, skierowany jest już do wszystkich bibliotek publicznych, 
spełniających wymogi konkursu, w tym bibliotek powiatowych. 

Należy mieć na uwadze, że NPRCz nie jest jedynym programem umożliwiającym 
dofinansowanie projektów kulturalnych, realizowanych przez biblioteki publiczne, w tym 
powiatowe. Instytucje te mogą ubiegać się o dotacje z corocznie ogłaszanych Programów 
Ministra oraz tzw. programów własnych instytucji kultury podlegających MKiDN, 
m.in. Narodowego Centrum Kultury czy Instytutu Książki. Wśród dużej liczby programów 
dotacyjnych, pozostających w kręgu zainteresowań bibliotek publicznych, można wymienić 
zarówno te służące upowszechnianiu książki i czytelnictwa, tj. „Partnerstwo dla książki” czy 
„Promocja czytelnictwa”, jak i inne wiążące się z dodatkową działalnością biblioteczną, 
tj.  „Ojczysty-dodaj do ulubionych”, „Edukacja kulturalna”, „Kultura – interwencje” etc. 

Odnosząc się do poruszonego przez Panią Poseł zagadnienia dofinansowania projektów 
inwestycyjnych, uprzejmie informuję, że biblioteki, które wyłączone są z możliwości 
przestąpienia do konkursu „Infrastruktura bibliotek”, mogą ubiegać się o środki z Programu 
Ministra „Infrastruktura kultury”. Istnieje też możliwość dofinansowania zadań 
inwestycyjnych bibliotek ze środków unijnych, którymi zarządza MKiDN. Biblioteki 
publiczne z całego kraju są np. uprawnione do ubiegania się o dofinansowanie projektów 
termomodernizacyjnych w ramach Inwestycji B1.1.4 Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększania Odporności (KPO) „Wzmocnienie efektywności energetycznej obiektów 
lokalnej aktywności społecznej”.  

Biorąc po uwagę wspomniane powyżej możliwości uzyskania wsparcia finansowego przez 
biblioteki publiczne ze środków resortu kultury, uprzejmie informuję, że MKiDN obecnie nie 
rozważa uruchomienia instrumentu skierowanego w szczególności do bibliotek 
powiatowych. 

http://bip.mkidn.gov.pl/
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Zapewniam, że rozwój czytelnictwa i poprawa funkcjonalności placówek bibliotecznych jest 
jednym z priorytetów MKiDN, a przy planowaniu zadań z zakresu mecenatu państwa 
nad kulturą są brane pod uwagę wszystkie typy bibliotek publicznych.  

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO 

PODSEKRETARZ STANU

Andrzej Wyrobiec
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